

## 历史「无名者」归来的庄重仪式

■文陈旭光

历史不仅是一种实物或非实物“非遗”式遗存,更是作为一种记忆留存人们的心灵里,文化传播的介质如书籍志、影像中,或物质遗存或符号化存在或精神性永恒,记忆构成我们人类的历史和社会的文明史。无论是大历史还是小人物的小历史,无论是辉煌灿烂抑或痛苦不堪,完整的记忆均构成我们最真实、最完整的人的存在、文明的存在。

而在当下,纪录片在人工智能虚拟影像足以以假乱真、人们快分不清是真实的记忆还是文生图式虚拟影像的年代,无疑更为珍贵难得。对于像《里斯本九沉没》这样的诚意打捞历史、钩沉史料,以特有的纪录片美学方式还原“现场”,从一件几近湮灭的历史事件的打捞,不仅还原历史,还深入到最普遍的人性——亲情、友爱,直抵最普遍而高远的人类性主题——和平、反战,从而打造了一段近乎遗失、几近湮没的历史,且让这一段历史以影像记忆的方式成为我们的公共记忆,进入我们的生活,塑造我们的道德价值和历史观。

无疑,这部纪录片从创意、筹备、考古钩沉史料,采访记录到放映传播,本身就是一个意味深长的文化事件,一次诚意满满、难能可贵的文化抢救行动。“抢救”这段被遗忘的历史,真的是“抓住了历史的尾巴”(方励自述),三位仅存的亲历者(两位英国老兵,一位中国渔民),都没有能够等到《里斯本九沉没》的放映,在2020年就去世了。

影片的意义发生于电影影像,但又超越了电影影像。这部纪录片的题材具有跨国性,它不是仅仅属于某一个民族某一个国家,它背靠第二次世界大战这个宏大历史背景——虽然是大历史中的小事件,但涉及了英国、美国、日本、中国等。导演主体态度也具有人类情怀、全球化视野与世界主义立场。纪录片团队历时8年辗转英国、加拿大、美国、日本、中国多地,其主题指向超越族群、历史而指向人类性、当下与未来。就此而言,影片是“打捞”全人类的记忆和普遍性的情感。

导演对由于战争造成的人道主义灾难,时隔这么多年后,并非煽情控诉,更是理性清醒,客观呈现,情感节制,克制式叙述,多维度反思,就像导演自己在片中一次忍不住抑制的哽咽情状,符合纪录片纪实美学的客观原则。然影片的立意是高远的,这是与80多年前的历史的对话,也是与800多位亡灵的对话,是对他们的尊重、“招魂”,是对后人的告慰和警戒。

严格说,如果按纪录片的真实原则来衡量,影片的“记录性”是不足的。对于这一事件而言,完全纪实几无可能。大量的档案、文献、访谈、画外音,使得这部纪录片带有文献记录

片的味道。因为事件湮没已久,幸存者寥寥。“里斯本九沉没”事件一直没受到多少关注,比起二战那些大事件,比起腥风血雨的战斗、屠杀,这只是“一件小事”。但对于事件的亲历者,对遇难者的亲人,那都是天大的大事。因此片子记录的实际上是一个寻找真相的过程,是在结局已定、沉船遗骸定位的前提下,通过片段的史料的发掘、仅存的幸存者的回忆、一些幸存者家属的叙述,渐渐地去“复原”或者说艺术想象当时的情景。

事实上,除了两个幸存老兵,并没有人能够真正知道“里斯本九”沉没的当天发生了什么,片子借助动画再现沉船的情况,战俘们的无助绝望和坚持,甚至临死前的绅士风度,日本兵的反人道的大屠杀——这是一种艺术化处理,打开了想象的空间,以动画的动感,视听觉的声画效果,让观众产生设身处地、如临其境的沉浸感。

影像记忆达成的内涵更是丰富感人的,有日军的残忍和暴虐,有盟军战俘的无助和勇敢,在那种境况下的互相关爱、救助,更有朴实勇敢的中国渔民的大爱,当然,也有对日本军官、船长的审视和反思,对美国潜艇发射鱼雷的机械师的表现……舍而不露,却发人深省,让人叹惋不已。

在当下剧情片都不断遇冷的境况下,一部诚意满满的纪录片如何有效利用纪录片美学的魅力?除了坚持“所见必真”的原则和真实影像的独特魅力,一切可能的电影语言运用和营销传播方式都“为我所用”。电影制作者作了种种努力,其心志可鉴,其行动可佩,就像方励先生当年为《百鸟朝凤》“惊天一跪动天下”一样。虽然我相信,著名的情怀电影人方励,哪怕砸锅卖铁也是要做的!票房、经济收入不在他首先考虑之列。方励那一句“如果不拍,我就是历史罪人”的自白可谓掷地有声。

不难发现,《里斯本九沉没》向剧情电影的类型化——尤其是悬疑侦破类型是有借鉴的。影片一开始,方励以资深的海洋探测工程师,兼历史的好奇探秘者的身份出场,他在海洋工作中以自己独特的敏感,引发了自己的好奇,然后引导观众与他认同,一起去解密、揭秘。这些问题包括——里斯本九上究竟发生了什么?埋藏于海底的真相是什么?美军为什么要对载满盟军战俘的里斯本九发射致命的鱼雷?事情发生后日军做了什么?英军战俘们遭遇了什么?在如地狱一般的绝境中,他们如何相互支撑?多少人葬身海底,多少人幸存,又是如何幸存?于是,一部纪录片,以考证、探秘带讲述的“破案现场”的影像化,讲述了一个个悲恸悲催、悲欢离合的故事,创造了类似于剧情片甚至探案类型片的观影效果。

总之,《里斯本九沉没》以其真人性、实情感、揭秘性的魅力,和平、反战、人道的主题立意,人性、亲情、友情的细腻着力但克制式的叙述,感动了现场观众。也许它的宣传不够铺天盖地、家喻户晓,也许它名字有点拗口难记,但只要你去了现场,就不会不感动。我观看的那一场,全场只有五位观众。但五位观众无一例外,全部看完字幕后,仍久久沉浸在感动中,不愿离开。一方面是影片让你沉浸其中的感染力,另一方面,包括我在内的观众都会觉得,提前离开几乎对不起影片的诚意和付出,对不起片尾黑压压的遇难者、幸存者、施救者的姓名——那都是一个曾经鲜活的生命。这些原来的被遗忘历史的“失踪者”和“无名者”!但正是这部纪录片,为这些历史的无名者和失踪者“招魂”“正名”,这是一个影像的庄严仪式!在观众参与的这个庄重仪式中,“无名者”归来!这正是这部纪录片的美丽和魅力!

在9月25日的第十一届丝绸之路国际电影节上,《里斯本九沉没》获得了最佳纪录片大奖。这是当之无愧的。而我还相信,世界性的题材,国际主义的视野,人类性的眼光和胸襟,人道主义的悲悯情怀,纪录片剧情化、动画复原等美学探索——这一切,都使得《里斯本九沉没》具备了充足的走向国际的“内核”与“卖相”。

无疑,《里斯本九沉没》下一步国际传播的潜力值得期待!影片在纪录片美学上的探索,对于中国纪录片创作和传播创新发展的推动和启示也同样值得期待。

(作者系北京大学艺术学院教授)

中国电影艺术研究中心  
电影文化研究部专版《何处生长》：  
如何选择与成长

■文/杨 鸽

《何处生长》是青年导演凌云云执导的首部剧情长片,影片以两个看似“独生子女”的家庭生活为核心,通过多时间线构建“伪悬疑”叙事,为观众展现了一个颇具典型元素的青春成长故事。

影片由两位主人公的视角分别展开——姐姐何生面对的是一位非常爱女儿但是控制欲极强的母亲,弟弟程非面对的则是颇为传统封建的大家长式父亲,何生与程非在各自的家庭中都是独生子女与单亲家庭的配置,但事实上两人又有血缘关系。以何生而言,她在儿时即知晓自己其实是有个同父异母的弟弟的,两人虽未共同生活,但是程非的生活或许是她可能拥有的某种现实。因此不但这两个家庭互为对照,何生与程非也互为镜像,而故事的展开正基于两人的现实生活产生交集之后。

## 叙事:非线性多视角

2005年,何生与程非由网友身份在现实生活中相遇。何生直面了久未谋面的父亲,打破了对程非生活的幻想。2007年,程非发现何生失踪,找寻真相的过程中与何母近距离接触,展现了何生曾经的困境。影片以程非的成长为线索引领观众穿梭于不同的时间节点,逐步揭开两个家庭背后隐藏的秘密。平行叙事或者说多时间线叙事无疑为这样一个传统故事增添了悬疑氛围,使其商业性一并增加,一定程度提升了叙事节奏。片中的每个角色都有着属于自己的故事和秘密,这些故事和秘密相互交织,构成了一个复杂而又真实的家庭关系网络。

主创采用非线性叙事的初衷是让观众能够更深入地了解角色的内心世界与家庭背景。但非线性叙事无疑提高了观影门槛,尤其是影片两条叙事主线的时间差仅有一年,主要角色在不同时间段的人生状态差距有限,即便每次切换有巨大的年份提醒,在观影过程中还是容易对其年份产生混淆。作为一个完全不看剧情简介和预告的观众如笔者自己,首次观影前未曾了解任何故事背景,在观影前半段甚至一度以为何生与程非非有一点暧昧感情的萌芽。影片对于叙事视角和节奏的探索必然是值得肯定的,但实际创作中,青年创作者对于呈现效果的把控也有待进一步加强。

## 角色:艾丽娅与其他演员

如果说《何处生长》哪一点最让人印象深刻,那毫无疑问是何生的母亲何秀晴。艾丽娅的精湛表演让这个角色活了起来,而上一辈人若有似无的人生遭遇为这部成长题材的影片增添了新的视角。

何秀晴这个角色可以说是刻板印象集合体——一位对女儿控制欲极强的老师身份的离婚单身中年女性,她将自己对于生活的期望和压力投射在女儿身上,并因此造成了紧张的母女关系。在她与自己任子侄女短暂的一场室内戏中,三人的零星对话拼凑出何秀晴的过往人生。某种程度上,她的人生与女儿也有些相似之处,都因重男轻女的思想而造成了一些苦难的现状。

但何秀晴是坚韧的,导演为何秀晴设置了知青的背景身份,虽然

影片并未对此有更多着墨,但是一位好的演员举手投足之间就能够激发观众深入了解角色的兴趣。正如导演凌云云自己所称:“许多人面临的不仅仅是个人的问题,而是整个社会结构和历史背景产物,他们的生活轨迹往往被动地受到社会和政策的制约。这种历史的惯性,使得他们的生活缺乏自主性。”

电影是一门综合的艺术。一部优秀的作品,编剧、导演、演员等各个工种出色发挥缺一不可。艾丽娅的表演静水流深,不动声色但很有力量,让何秀晴这个角色丰满了许多。两位青年演员尚语贤、岳晓恪在与这位资深演员对戏时,多少是显得青涩了。如何调动演员的表现使影片呈现一个更为平衡的状态同样也是青年导演需要面对的问题。

## 取舍:青年导演必修课

《何处生长》是一部颇有野心的青春成长故事,影片试图探讨年轻人在成长过程中面临的各种挑战和困惑,如家庭问题、自我认同等,讲述年轻一代在成长过程中逐渐认识自己,接纳自己,并学会面对生活中的困难的故事。8月31日上映,票房表现不佳。这与影片自身呈现以及宣发策略、档期选择等都有关系。就影片题材而言,或许在暑期档能够找到影片的更多受众。

不同于许多青年导演长片首作往往聚焦于自身生命经验,《何处生长》展现了部分导演凌云云作为独生子女一代的经历,但主线故事并非导演本人亲身经历,这可能

## 粤港澳电影专栏

《仙女鸟飞过的夏天》：  
网络时代的儿童“回乡”叙事

■文/周文萍

《仙》片的儿童“回乡”叙事也有了与传统不同的面貌。

首先是“回乡”目的及叙事重点的改变。传统儿童电影中,主人公的父母多因工作忙碌无暇在暑假陪伴他们而将他们送回老家由父母照顾,他们回乡的目的是较为单纯的度假和陪伴老人。而《仙》片中,镜然妈妈送他回乡的目的是让他远离电子设备,戒除网瘾。目的的转变使影片的叙事重点发生了变化。传统儿童电影中,儿童回乡后与祖辈生活在一起,会在与祖辈的接触中逐渐了解祖辈的人生经历观念并从中得到启发和成长,叙事重点在于祖孙两代的接触及对祖辈生活的描述,如《过昭关》。而《仙》片的故事冲突主要在母子之间,叙事重点是在孩子身上,对外婆的生活并没有太多的描述。周镜然刚开始回乡时对外婆家的生活是排斥的,他难以忍受断网之苦,不断想出各种办法想拿到手机和iPad,一会是找理由向外婆索要,一会是帮表弟做作业换取使用其iPad的时间,甚至还用快递把iPad寄了过来。与周镜然较真较劲想玩游戏相对立的是镜然妈妈对他的严格管教,她特定派了镜然的小舅跟着他们回乡,监督着不许他接触手机、iPad等电子产品。双方的这些冲突琐碎而真实,对困扰当代家庭的儿童网瘾问题的做了

生动描绘,得到了家长及孩子的共鸣。

既是“回乡”,《仙》片自然少不了对于故乡的展现。镜然回的外婆家在广东千年古县始兴,影片取景地也是始兴。片中展现了始兴优美的自然风光和丰富的人文景观:金黄的田野、高大的围屋、仙女鸟的传说、张九龄宰相粉。而影片对地方文化的呈现方式更具有时代特色:孩子们不是以旅游的方式去接触故乡,而是以游戏冒险的方式去探索故乡的。始兴是“中国围屋文化之乡”,至今仍有249座保存经历观念并从中得到启发和成长,叙事重点在于祖孙两代的接触及对祖辈生活的描述,如《过昭关》。而《仙》片的故事冲突主要在母子之间,叙事重点是在孩子身上,对外婆的生活并没有太多的描述。周镜然刚开始回乡时对外婆家的生活是排斥的,他难以忍受断网之苦,不断想出各种办法想拿到手机和iPad,一会是找理由向外婆索要,一会是帮表弟做作业换取使用其iPad的时间,甚至还用快递把iPad寄了过来。与周镜然较真较劲想玩游戏相对立的是镜然妈妈对他的严格管教,她特定派了镜然的小舅跟着他们回乡,监督着不许他接触手机、iPad等电子产品。双方的这些冲突琐碎而真实,对困扰当代家庭的儿童网瘾问题的做了

孩子们终于在围屋找到宝藏时,他们意识到了这只是一场被安排的游戏。果然,从宝藏的传说到寻宝的线索,无不是出自镜然妈妈的安排,而她之所以这样做,是为了将孩子们的行动摄入镜头,用孩子们的真人秀的方式为青年导演都将面临的网瘾问题。我们期待在更多青年导演的作品中,看到年轻一代的人生故事。

整体上看,《仙》片是一部以网络时代的思维反映网络时代亲子关系的作品。影片将青少年网瘾这一现象融入儿童“回乡”叙事之中,以游戏化的方式推进故事情节,展示地方文化,探讨亲子关系,轻松而不失严肃,有趣而发人深省,是网络时代儿童“回乡”叙事的一次积极探索。

(作者为广州大学副教授、广东省电影家协会主席团成员、广州市文艺评论家协会副主席)